
 

कक्षा 6 
विषय – गणित 

सेट – 1 
दक्षता - 1 

बड़ी संख्याओं पर संक्रियाएं (जोड़, घटाि, गुिा, भाग) करता है। 
1) 327 +72  = 

2) 1000 + 100 = 

3) 450 – 12  = 

4) 672 – 59  = 

5) 451 × 9  = 

6) 356 × 12  = 

7) 670 ÷ 7   = 

8) 9832 ÷ 14  = 

दक्षता – 2 

भभन्नों की समझ रखता है (ददए गए चित्र अथिा िस्तुओं के समूह में, आधा (1/2) एक 
िौथाई (1/4), तीन िौथाई (3/4) को पहिानता है , ननरुवपत करता है।) 

1. कागज को बीच से इस प्रकार मोड़ा गया है कक दोनों भाग बराबर है। प्रत्येक भाग को 

भभन्न में प्रदभशित करें। 

2. कुल 12 लड्डू है। चार बच्चों में बराबर बराबर बााँटें गए हैं। एक बच्च ेको कुल लड्डू का 

ककतना हहस्सा भमला। 

3. कुल 12 केले को 3 – 3 के ककतने समूह में रखा जा सकता है। 

4. प्रत्येक चचत्र के छायाांककत भाग के भलए भभन्न भलखो – 

  

 

 

  

 



 

5. हदए गए चचत्र(A) 
1

2
 भभन्न (B)  

1

4
 भभन्न चचत्र (C) तीन चौथाई 3

4
 भभन्न को छायाांककत करे 

  

 

 

         

          (A)                (B)                          (C) 
6. वतृ्त को 5 समान भागों में बाटाां गया है । एक भाग को भभन्न रूप में भलखो ।  

 
दक्षता – 3 

मुद्रा, लम्बाई, भार, आयतन तथा समय से संबंचधत प्रश्नों को हल करने में िार मूल भूत 
गणितीय संक्रियाओं को लागू कर सकता है। 

(1) इकाइओं को बदलो - 

1. 700 सेंटीमीटर = ............. मीटर  

2. 5000 ग्राम = ........... कक.ग्रा. 

3. 90 ग्राम = .......... कक.ग्रा. 

4. 30 लीटर = ........... भम.ली. 

5. 9 लीटर = ........... भम.ली. 

(2) भसमरन बाजार से 4 कक.ग्रा.आम, 2 कक.ग्रा. 500 ग्रा. सेब लाई। बताओ भसमरन कुल 
ककतने कक.ग्रा. फल बाजार से लाई। 
(3) 1 लीटर पानी की बोतल में से 250 भम.ली. पानी पी भलया गया। बोतल में अब ककतना 
पानी शषे बचा ? 

(4) रौशन ने दकूान से एक खखलौना कार 65 रु 50 पैसे में और गुड़ड़या 25 रु 50 पैसे में 
खरीदा। रोशन ने दकुानदार को कुल ककतने रूपए हदए ।  
(5) शीला घर से स्कूल 15 भमनट में साइककल चलाकर पहुांचती है। छुट्टी के बाद स्कूल स े
आने में भी उतना ही समय लेती है। बताओ शीला ने कुल ककतने समय साइककल चलाई। 

 

 

 

 

 

   

   

   

    

    

    



 

दक्षता – 4 
कोिों को समकोि,न्यून कोि तथा अचधक कोि में िगीकृत कर सकता है,उन्हें बना सकता है।   

1. कोई भी न्यूनकोण, अचिककोण एवां समकोण बनाईए । 
2. नीच ेहदए गये त्रत्रभुजों में न्युनकोण, समकोण और अचिककोण को पहचानो । 

ताभलका में त्रत्रभुज के नाम के सामने इन कोणों की सांख्या भलखो – 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

त्रत्रभुज   अचिक कोण   समकोण   न्यूनकोण  

त्रत्रभुज 1 में  - 2 1, 3 

त्रत्रभुज 2 में    

त्रत्रभुज 3 में    

त्रत्रभुज 4 में    

त्रत्रभुज 5 में    

त्रत्रभुज 6 में    

त्रत्रभुज 7 में    

3 

त्रत्रभुज 
6  

1 

2 
3 

2 

2 
1 

3 

त्रत्रभुज 4  

त्रत्रभुज 
3  

3 

त्रत्रभुज 1  

1 

3 

त्रत्रभुज 5  

2 

1 
3 

1 

 
2 

त्रत्रभुज 2  

1 

2 3 

त्रत्रभुज 7  

1 

2 



 

दक्षता – 5 
दैननक जीिन से संबंचधत आंकड़ों को एकत्र करता है, सारिीबद्ध करता है ि व्याख्या करता है। 
1.) स्कूल में प्रततहदन आने वाली वाहनों की सांख्या को तनम्नानुसार आयताकार चचत्र में प्रदभशित  
   ककया गया है । 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                  साइक्रकल   स्कूटर    बाइक  
1. स्कूल में सबसे ज्यादा आने वाले वाहन का नाम बताइए।  
2. स्कूल में सबसे कम आने वाले वाहन का नाम बताइए। 
3. साइककल की सांख्या स्कूटर से ककतनी कम है। 
4. बाइक की सांख्या साईककल से ककतनी कम है।  
5. साईककल की सांख्या ककतनी है। 

  
 
 



 

कक्षा 7 
विषय – गणित 

सेट – 1 
दक्षता – 1 

पूिाांक संख्यायों के योग और अतंर से सम्बंधित सिालों को हल कर सकते हैं| 

हल कीजिये 

1. 25-35   = ....... 

2. -105 + 89  = ....... 

3. -75 +(-75)  = ........ 

4. 32 – (-650)  = ....... 

5. 385 +(-385)  = ....... 

6. 100 – (-80)  = ....... 

7. -80 + 50  = ......... 

8. -70 – (-20)  = ........ 

9. -250 + 50  = ........ 

10. 300 – 93 = ....... 

 

दक्षता – 2 
दैनिक जीिि से संबंधित प्रश्िों को हल करिे के ललए संक्रियाओं का उपयोग कर सकता है 

1. घड़ी चौक रायपुर से अमन अपनी नई कार से िंगल सफारी नया रायपुर घूमने िाता है| 

अमन ने िब घड़ी चौक पर माईलो मीटर देखा तो उसकी रीड गं 325 km थी और िंगल 
सफारी पहंुचा तो 352 km हो गई थी| बताओ अमन ने कुल ककतने मीटर की दरूी तय 
की?   

2. एक दधूवाला अपने घर से 17 ली.300 मम.ली. दधू अपने ड ब्बे में लेकर चला| िब वह 
दधू बांटकर अपने घर पहंुचा तो उसके ड ब्बे में 2 ली. 500 मम.ली. दधू बचा था | बताओ 
दधूवाले ने उस ददन कुल ककतना दधू बेचा ? 

3. एक पाईप 132 मी. लम्बा है इस पाईप से 12 मी. लम्बाई के ककतने टुकड़ ेकाटे िा  

  सकते हैं ? 

4. आँचल ने 1 कॉपी खरीदने के मलए दकुानदार को 1 रूपए के 6 मसक्के 2 रूपए के 7  

  मसक्के तथा 5 रूपए के 2 मसक्के ददए| उसने दकुानदार को ककतना रूपया ददया ? 

5. पपतािी ने 9 कुमसियां खरीदी| सभी कुमसियों का मूल्य समान है| उन्होंने कुमसियों पर रु.  

  7605 खचि ककए| प्रत्येक कुसी का मूल्य ककतना होगा ?  

 



 

दक्षता – 3 
एक ददए गये लिन्ि के समतुल्य लिन्ि की पहचाि कर सकता है तथा समतुल्य लिन्ि बिा 

सकता है | 
 (1) नीच े ददए गये मभन्न को उनके अशं अथवा हर में उचचत संख्या मलखकर समतुल्य 
मभन्न बनाइए – 
 

1. 
2

7
  =

41
 

2. 
3

41
  =  

50
  

3. 
21 

52
  =

72 
 

4. 
9

41
  =

63 
 

5. 
3 

9
  = 21 

 

2) ददए गए कथनों को सही पर () तथा गलत पर (×) का ननशान लगाइए|  

 
1. मभन्न 4

5
और 16 

30समतुल्य मभन्न है  

2. मभन्न 12 

11और 24 

22समतुल्य मभन्न है  

3. मभन्न 15 

100और 45 

200समतुल्य मभन्न है  

4. मभन्न 5 

5
और 6 

6 
समतुल्य मभन्न है  

5. मभन्न 4

5
और 20 

20समतुल्य मभन्न है  

3) सही () का ननशान लगाए 

1. 5 

6 
 का समतुल्य मभन्न नहीं है – (  1 

6
 , 1 

45 
 ,3 

6 
) 

2. 7 

2 
 का समतुल्य मभन्न है ( – 7 

41 
 ,54  

42  
 ,62 

57 
) 

3. 6

9 
 का समतुल्य मभन्न नहीं है ( – 41 

27  
 , 3   

41   
 ,31  

01 
) 

 



 

दक्षता – 4 

सामान्यतः प्रयोग होने वाली लम्बाई,भार,आयतन को बड़ी तथा छोटी इकाइयों में परस्पर 
सम्बंध स्थापपत कर सकता है I बड़ी इकाइयों को छोटी व छोटी इकाइयों को बड़ी इकाइयों 
में पररवनतित कर सकता है 

 (1) हल करे – 
1. 400 से.मी.= .......... मी. 
2. 6000 मी. = .......... कक.मी. 
3. 8 कक.मी. = .......... मी. 
4. 50 मी. = ............स.ेमी. 
5. 500 ग्राम = .......... कक.ग्रा. 
6. 2 कक.ग्रा. = ......... ग्राम  

7. 5000 मम.ली. = ........ लीटर  

8. 1 लीटर = .......... मम.ली. 

दक्षता – 5 
त्रििुज को उसके कोि और िुजाओं के आिार पर पहचाि कर सकता है | 

1. ददए गये चचत्र देखकर नीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर मलखो|  

 
 
  

            (1) (2)           (3)  

A. ददए गए त्रत्रभुि में समकोण त्रत्रभुि कौन सा है| 
B. ददए गए त्रत्रभुि में न्यूनकोण त्रत्रभुि कौन सा है| 
C. ददए गए त्रत्रभुि में अचधककोण त्रत्रभुि कौन सा है| 

2.यदद ककसी त्रत्रभुि के तीनो कोणों की माप बराबर हो तो वह कोनसा त्रत्रभुि होगा ?  

3.यदद एक त्रत्रभुि के तीनो कोणों का माप 60०, 90० व 30० है  तो बताओ वह कौन सा  

  त्रत्रभुि होगा?  

4. यदद एक त्रत्रभुि की तीनो भुिाओं की माप बराबर हो, तो वह कौन सा त्रत्रभुि होगा? 

5. क्या एक समद्पवबाहु त्रत्रभुि के दो कोण हमेशा बराबर होते हैं? 

 

 

 



 

कक्षा 8 
विषय – गणित 

सेट – 1 
दक्षता – 1  

दशमलि संख्याओं पर चार मूल संक्रियाएं कर सकता है । 

1. निमिनांकित िन योग ज्ञनत िरो :- 

         41.25  

      +  12.35  

  
 

2. हल िरो : -  

        62.123   

      - 51.00  

  
 

3. गुणन िरो :-  6.769 × 100 = ............... 

4. हल िरो :- 62.5  5 = .............. 

5. 3.6 में कितिन ममलनिे पर 14.8 प्रनप्त होगन ? 

दक्षता – 2 
भिन्नों पर संक्रियाएं करता है। 

1. विषम मिन्ि 15 

7
 िो ममश्र मिन्ि में बदलो ? 

2. 5

6
 और 7 

8
 में िौि सी मिन्ि छोटी है  

3. सषृ्टट िे पेड़ से दो िटहल तोड़|े एि िटहल िन िजि 3

4
 कि.ग्रन. तथन दसूरे िटहल िन 

िजि 2 
1

4
 कि.ग्रन. थन। बतनओ दोिों िटहल िन िुल िजि कितिन थन|  

4. हल िरो  15

8
×3

4
 

5. जोड़ो-    3

7
+1

3
 



 

दक्षता – 3 
क्रकसी िी संख्या के गुिज एिं गुिनखडं ज्ञात करता है । 

1. सांख्यन 42 िे सिी गणुिखण्ड मलखखए । 
2. िह सांख्यन मलखो जो सिी सांख्यनओां िन गुणिखांड हैं । 
3. सांख्यन 12 िे सिी गणुज ज्ञनत िीष्जए । 
4. सांख्यन 12,18 और 24 िन महत्तम समनपितति ज्ञनत िरो । 
5. दो सांख्यनओां िन महत्तम समनपितति 2 और लघुत्तम समनपिततय 12 है । यदद उिमे से एि  

   सांख्यन 6 हो तो दसूरी सांख्यन ज्ञनत िीष्जए । 
 

दक्षता – 4 

प्रततशत की समझ रखता है । 

1. 1200 िन 60 % कितिन होगन ? 

2. यदद एि रबर खीांचिे पर अपिी लमबनई िन दगुुिन हो जनिन है। बतनओ िह अपिी लमबनई  

   िन कितिन प्रनतशत खीांचन जनतन है? 

3. िीलू अपिे और अपि ेिनई िे मलए 930 रु िे खखलौिे खरीदती है। दिुनिदनर खखलौिे पर  

   छूट देिर 670 रु में देतन है । बतनओ िीलू िो खखलौिे पर कितिे प्रनतशत िी छूट ममली ? 

4. अमिषेि िो एि परीक्षन में 600 अांि में से 310 अांि प्रनप्त हुए । बतनओ अमिषेि िो कितिे  

   प्रनतशत अांि प्रनप्त हुए ? 

5. एि गनाँि िी जिसांख्यन 8000 है । उिमे 35% पुरुष 30% मदहलनएाँ और शषे बच्च ेहैं  

   बतनओ गनाँि में बच्चों िी सांख्यन कितिी है 

 

दक्षता – 5 

िगग एिं आयत के पररमाप ि क्षेत्रफल की समझ रखता है । 

1. दी गई िगत िन पररमनप ज्ञनत िरो – 

 

 

  

 

5CM 



 

2. यदद किसी िगत िी एि िुजन 12 सेमी है तो उस िगत िन क्षेत्रफल ज्ञनत िरो ?  

3. एि िगत िन क्षेत्रफल 100 िगत से.मी.है। इतिे ही क्षेत्रफल िन एि आयत है, ष्जसिी लमबनई  

   20 से.मी. है तो चौड़नई ज्ञनत िरो ? 

4. यदद किसी आयत िन क्षेत्रफल 2604 िगत स.ेमी.है। इस आयत िी लमबनई 62 सेमी हो, तो  

   उसिी आयत िी चौड़नई ज्ञनत िरो ? 

5. यदद किसी िगत िन पररमनप 96 से.मी.है। बतनओ उस िगत िी एि िुजन िी लमबनई कितिी  

   होगी ? 

दक्षता – 6 

1. नीच ेदी गई आयताकार पट्टटयो में बच्चों द्िारा पसंद क्रकये जाने िाले फलों की संख्या को  

  दशागया गया है - 
  

              

 

 

 

 

 

 

                         

                              

                        

                        आम    अमरूद      सेब       अांगूर       तरबूज  

 (अ) आम पसांद िरिे िनले बच्चों िी सांख्यन मलखो ? 

 (ब) िौि सन फल सबसे ज्यनदन पसांद कियन गयन है?  

 (स) सबसे िम पसांद किये जनिे िनलन फल है ? 
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2. िकृ्षारोपि समारोह के टदन कक्षा 8 के बच्चों ने तनमनांक्रकत संख्या में पेड़ लगाए इन्हें  

   आयताकार चचत्र से प्रदभशगत करें  

पेड़ िन प्रिनर सांख्यन 

आम 30 

जनमुि 25 

अमरूद 20 

हरमसांगनर 30 

गुलमोहर 15 

चांपन 25 

 

3. क्रकसी शहर का जुलाई महीने में 20 टदनों के तापमान (अशंो में) तनमनानुसार है - 

    24, 26, 45, 47, 32, 35, 32, 32, 35, 45, 47, 48, 24, 26, 26, 24, 32, 34, 35, 35 

    उक्त आांिड़ों िे मलए टैली चचन्ह सदहत बनरमबररतन सनररणी बिनईए । 


